

FEHÉRVÁRI MEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4-50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőlapdos: Baranyay Lajos.

SZENT HELY,

templom a magyar társadalom minden irányban kiterjesztett tevékenységének tere, ahol immár a tizenegyedik hónapja mutatja be áldozatait jószívvel, szeretettel, örömmel. Sok áldozatot mutatott már be, nagy áldozatokat s bátran elmondhatjuk, hogy nem ismer határt benne, hogy most neki a haza mindenek előtt. A hosszú harcot, a kemény küzdelmet állja, megnyugvással türi, s nem panaszkodik, hogy ereje fogytán. Amely nemzet így viselkedik a létharcban, ott nem is lehet gyengülés, ott a hosszú idő nem ernyeszt, hanem izmosít, nem rezignál, hanem kitartásra lelkesít.

A nemzet nagy áldozatkészsége az igazi jóllatu áldozat, amelynek füstje a magasba száll, amiként Ábelénál történt.

Gyakran megtörténik azonban, hogy ennek a magasbászalló áldozati füstnek kikarikásodását kissé megzavarják az apró-cseprő, liliputi kis dolgok. Az áldozatbemutatóknak kis hiúsága, féltékenykedése, irigysége, a szemlélok kevésbé helyes kritikája, a kis összekoccanások, surlódások, a hegyes nyelvek tüskéje, szóval az emberi gyarlóságok.

A háboru kétségkívül egy lélekke forrasztott össze bennünket, az emberi gyarlóságok azonban, mint a szeplők, ugy látszik, még így is rajtunk maradtak.

Ha még ezeket el tudnók tüntetni, akkor igazán a tota pulchra, a tökéletes szépség lenne a magyar társadalom háborus áldozata.

Avilágháboru.

A galicial győzelem.

Galiciai nagy sikereink szervez folytatása állandó és fel nem tartóztatható. A május eleji dicsőséges győzelmek folytatása a diadalok színhelyét a Wisloka és a Wysloka partjairól a Sanon és a Dunajecen át kiterjesztették egészen a Dnyeszterig, ami elkezdődött Gorlicsnél, s annak utolsó gyümölcse Stanislaun.

Stanislaui nagy győzelmünk taktikai jelentősége több oldalú is. Mindenek előtt fontos, hogy a stratégiai mozdulatokra kiváltképpen alkalmas Dnyeszter völgye a mi birtokunkba van. Fontos, hogy az oroszok ezután a Dnyeszter és a Pruth vizközét nem tudják egységes operációs bázisnak felhasználni.

Még mindenki fog emlékezni arra a nyilatkozatra, amelyet Boroevics tett novemberben, amikor azt mondta, hogy minden magyar katonára esik három orosz, ezt az aránytalansá kell kiegyenlíteni, hogy azután erkölcsi fölényrel győzhessük le őket. A technikai kiegyenlítés, ez a várva-várt, gyakran már nem is remélt csoda most ime bekövetkezett. A kelet galiciai orosz front annyira szűkre szorult, hogy ezután az eddigi erőfeszítésnek már szinte csekély hányadával leszünk urak föléltük. Nem messze a nap, amikor ugyanazok az oroszok, akikkel még nem is egészen hat hét előtt a Wisloka mentén csatáztunk, a Pruth folyásához fognak jutni.

Legujabb eredmények.

A fe'st Dnyeszter mentén és a Dnyeszter és Pruth között a harc tovább folyik. A Pflanzler-Baltin-hadsereg északfelé továbbra is tért nyer. Támadóoszlopaink szakadatlan harc közt Obertynig és a Horodenkától délre emelkedő magaslatokig nyomultak előre.

A hadsereg galiciai területen harcoló részeinek sikeres előrenyomulásához most már Bukovinában is csatlakozott egy csoport, amely tegnap a Pruthon

átkelve, Kotzmannról délnyugatra nagy orosz erőket visszazavetett.

Egyébként északon a helyzet változatlan.

Szayletől

délnyugatra az oroszok tegnap előrenyomulásunkkal szemben élénk ellenállást fejtettek ki. Csak keveset haladtunk előre. Az utolsó két nap szákmánya itt 2250 fogoly és két géppuska. Bekerítő mozdulatunk ellen a Dubissz-tól keletre az ellenség északkeleti irányból erősítéseket vetett a harcba. E fenyegető mozdulat elől szárnyunkat Betygola-Zoginie vonalába vontuk vissza anélkül, hogy az ellenség ezt megzavarta volna. A Nyementől délre támadásaink és az ellenség üldözése közben június 6-ika óta 3020 oroszot fogtunk el, továbbá két zászlót, 12 géppuskát, sok tábori konyhát és járművet szákmányoltunk.

Az olasz háboru.

A Isonzó arcvonalán az ellenségnek ujabban Plavánál, Gradiskánál és Sagradonál megkísérelt átkelését visszavertük. Flitsch vidékén és a Larni gerincen a Plöcken-szorostól keletre tovább harcolunk.

A tioli határ mentén is tovább tart a harc. A Tomelaterületen az ellenség támadása megtört vitéz biztosító csapataink ellenállásán.

Velence fölött.

Az egyik repülő egész sereg nyilat röpitett a lagunákban lévő bárkákra. A hajások közt nagy pánik támadt, de állítólag senki sem sebesült meg. A Calle de Tornon egy bomba elpusztította egy ház legfelső emeletét. A lakók szerencsésükre nem voltak otthon. A San Giorgio Maggiore és Santa Maria della Salute templomok közt tiz bomba hullott a csatornába.

A francia harc.

A francia támadások nap nap után kudarecal végződnek, a német vaserő minden tervet

meghúsít. A foglyok száma állandóan növekszik.

14 gőzös két nap alatt.

A Londoni beismerés szerint az elmúlt pénteken és szombaton tizennégy gőzös esett a német tengeralattjárók áldozatául. Ez az U-tengeralattjárók egyik legszebb rekordja. A Daily Chronicle huszonegyre becsüli a mult héten elsüllyesztett angol gőzösök számát.

A déli harctér.

Egyik repülőrajunk tegnap reggel a kragthjeváci arzenált és pirot-eknikai intézetet sikeresen bombázta. Megállapításunk szerint két helyen tűz támadt. Repülőink sértetlenül tértek vissza.

Hétfőn távozik Hindenburg-ezrede.

Régóta készülődik már a Hindenburg-ezred, hogy fehérvári állomáshelyét Pilsen városával fölcserélje. A dolog jó időig húzódott különféle okok miatt, míg most aztán végül mégis csak bizonyosan bucsut mondanak a vitéz Hindenburg-bakák a fehérvári közönségnek. Hétfőn, f. hó 14-én lesz az indulás, az első csoport reggel 6 óra 35 perckor indul ki a fehérvári állomásról, az utolsó pedig délután 2 óra 30 perckor. Négy hosszú vonatsor viszi messze idegenbe a derék fehérvári és fejmegyei fiukat. Bizonyára nehéz lesz a válás, bucsúzás, de hát hiába mindez katonadolog.

A város vezetősége, mint halljuk, meleg ünnepléssel bucsuzik el derék háziezredünktől, a Hindenburg tisztektől és bakáktól, akiknek távozásánál vigasztal bennünket az a tudat, hogy a válás csak ideiglenes s a világháboru lezajlása után újból viszontlátjuk egymást.

SOVEGJARTO vaszonaruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLCSÓ
szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

A két hadikölcson Székesfehérvárott.

Az első hadikölcson befejezésekor dicsérrelt emlékeztünk meg Székesfehérvár hazafiságáról, ez a dicséret és elismerés a második hadikölcson eredményénél is kijár. Általában aki csak tehetett, megtevette hazafias kötelességét s odaadt a pénzt a hazának. Természetesen mint mindenben, úgy a hadikölcsonjegyzésnél is megvoltak azok, akik kivonták magukat a kötelesség teljesítés alól, de hát ezzel már számolni szoktunk.

Örvendetes jelenség volt, hogy a polgárság nagy része szintén megértette a haza kérését, s nem dugta el a pénzt. Egy töredék azonban hú maradt a régi betegségéhez, a bizalmatlansághoz s továbbra is az almárium sarkába rejtette a pénzt azon téves hitben, hogy ott van a legbiztosabb helye. A Székesfehérvári Hitelszövetkezetnél tett jegyzések nagysága és sokasága mutatják, hogy a polgárság mennyire felelt meg kötelességének. Ennél a pénzintézetnél, amint már jeleztek, a két hadikölcsonre több százezer koronát jegyeztek.

Az összes pénzintézeteknél az első jegyzés összege 6.103.800 korona volt, a második pedig 5.345.600 korona.

Ezen tekintélyes összeg az egyes pénzintézeteknél a következőképen oszlik meg:

Fejérme gyei Takarékpénztár I. hadikölcson 1.850.000 K, II. hadikölcson 1.201.000 K, utólag 409.000 K, összesen 3.460.000 K.

Székesfehérvári Takarékpénztár I. hadikölcson 1.825.150 K, II. hadikölcson 1.006.250 K, utólag 404.000 K, összesen 3.233.500 K.

Székesfehérvári Keresk. Banknál I. hadikölcson 1.692.150 K, II. hadikölcson 1.004.000 K, utólag 340.000 K, összesen 3.036.550 K.

Közgazdasági Bank és Takarékpénztár I. hadikölcson 500.000 K, II. hadikölcson 102.000 K, utólag 170.000 K, összesen 1.200.000 K.

Általános Bank és Takarékpénztár I. hadikölcson 160.000 K, II. hadikölcson 102.000 K, utólag 30.000 K, összesen 292.300 K.

Székesfehérvári Kölcsonös Segélyező-egylet I. hadikölcson 31.500 K, II. hadikölcson 78.800 K, utólag 8000 K, összesen 118.300 K.

Székesfehérvári Kölcsonös Népsegélyező egylet I. hadikölcson 45.000 K, II. hadikölcson 58.150 K, utólag 5600 K, összesen 108.750 korona.

Székesfehérvári Hitelszövetkezetnél a két hadikölcsonre 280.000 kor. jegyzés történt.

Az új termés.

Terméskilátásunk elég jó; Magyarország és Ausztria buza és rozstermése feltétlenül és bőségesen elegendő lesz a kettős monarchia népei számára. Magyarországon jó közepes termés várható, már pedig a közepes termésű buza és a rozs a következő eredményt adja:

Buzából 45 millió mm., rozsából 16 millió mm., összesen 61 millió mm.

Ausztriában a közepes termés: buzából 18 millió mm., rozsából 28 millió mm.

Ez összesen 107 millió méter-má sa buzát és rozst tesz ki. Már most, ha nem engedjük meg, hogy a buzából és rozsából ipari célokra bármit is felhasználjanak: ebben az esetben a kettős monarchia ötvenhárom millió lakosságát véve alapul, minden fejre átlag két méter-mázsa buza és roz esni. Ez pedig untig elég akkor, amikor a tavalyi szük termés és kivétel folytán Magyarország 21 millió lakosára átlag csak egy méter-mázsa buza jutott.

Az olasz katonaság.

Az olasz hadsereg multja éppen nem dicsőséges. 1870-ben reorganizálták és 1900 óta, mikor III. Viktor Emánuel trónra lépett, keltt háborúra. A mai olasz hadseregben a fegyvernemek a következők:

Carabinieri. Gyalogság, amely csendőrszolgálatot és határvédelmi szolgálattal teljesít.

Legjellegzetesebb csapatnem az olasz hadseregben a bersaglieri. A bersaglieri különös ruházatában karakterisztikusan olasz. A mozgékony kis bersaglierik deris látványt nyújtanak. A nevükhöz, számos tradíció fűződik. Ok az olasz hadsereg gyalogságának gerince. A bersaglieri az olasz nép egyik büszkesége. Utána következnek jelentőségben a gyalogság egy sokkal ifjabb csapatneme: az alpini. Az alpiniket fizikailag erős viharezett fáradságbíró hegylakókból feltruttáltak és sportban kipróbált, testileg válogatott tisztek vezetésére bízzák. Nagy teljesítő képességük, alapos teresmeretük, megszokottságuk a magas hegyekben; kitűnő határvédők te teszik őket a háború első fázisában különösen számolni kell az ő békében is teljes harc készségükkel.

Az olasz lovasság annak dacára, hogy az olasz általában nem lovas nép, elég jó. Sőt lovas tisztikaruk kiválónak mondható. Az olasz lovasság, amely nem nyújt olyan délceg látványt mint a magyar, igen fürgé és a terepen jól tájékozódik. Ezzel a körülménnyel is számolni kell.

Az olasz tüzérség elite fegyvernem. Kiképzése a fegyver ismerében a harcászataban kiváló. Agyuanyaguk nem rossz, csak nem elegendő. Tiszteik, akik nagy részt a torinói akadémiáról kerülnek ki, nagyon képzetek.

Az olasz tisztikar zöme a modern katonaiskolából, vagy a torinói tüzérségi és műszaki akadémiáról kerül ki. Mielőtt csapatosztályokat megkezdenék, előbb egy alkalmas tanfolyamon kell résztvenni.

ők, amelyen megismerkednek az összes fegyvernemekkel. A tisztikarban túlnyomó a polgári elem, bár régi patricius családok neveivel is találkozunk. Tiszt és legénység közt az érintkezés igen szives, ami a latin faj temperamentumból és az olasz társadalom demokratikus felfogásából következik. Ez a szives viszony azután igen sokszor a fegyelem igen súlyos megsértését eredményezi.

A legénységnek egységes képe nincsen, dacára annak, hogy nemzeti hadsereg. A városakból krutált ezredék átká az, hogy nem bírják el a testi fáradsalmakat. Szociális eszmék, anarkisztikus ideák bomlasztó mérge zúszlezzik szét ezeket az ezredeteket, amelyek harcban kevésbé használhatóak, fegyelméletlenek és fizikailag gyengék. A parasztrezd katonái, különösen a piemontiak és az abruziók a fáradsalmakat kitűnően viselik, de minden értelmesség nélkül valók, csupán nagy masszában alkalmazhatóak. Ez nyersanyag a vezető kezében.

A menettegyelem általában laza az olasz csapatoknál. A déli temperamentum nagy lendületekre készítheti első percekben Itália haderejét. De ugyanez a vérmérséklet vezetésen kétségbeesik az első sikertelenség után. Az olasz hadsereg egyes fegyvernemei kiválóan vannak kiképezve. Ezzel komolyan számolni kell. De a fegyelmhiány, az erkölcsi erő minimális foka háboruban nagyon megfoszolja magát. Ez a hadsereg, amely igazságtalan és gyalyatoszatlal ürüggyel, ordítva megy háborúba most, az első kudarc után széthulló kéve lesz.

Az olasz hadsereg békében 12 hadtestre oszlik, háboruban 4 hadseregbe tagozódik. Székhelyei: Róma, Nápoly, Verona, Milanó. Minden hadsereg három-négy hadtestből, 1 lovas hadosztályból, 1 nehéztábori tüzérosztályból, műszaki csapatokból, élmezési, egészségügyi intézetekből és löszerosztályokból áll. Egy hadtestben van 2 gyalogosztály, esetleg egy milícia hadosztály (nem tényleges le-

TARCA.

A saharai dúnákon.

Irta: Ágoston Mihály.

Es az állapot azt eredményezte, hogy a rablóözrek még jobban garázdálkodtak, mint azelőtt s most már nemcsak a magánzállományok nem voltak tőlük biztonságban, hanem az állami szállományok sem. A karavánokat állandóan katonaság kísérte s még így is előfordult gyakran az, hogy az éjjeli táborozás alatt egy-két öszvért elköltöttek a rablók a convoitól. Ezek a szüntelen megismétlődő rablóátadások, majd Figniguel a marokkói csapatok orvátadására, arra kényszerítették a franciákat, hogy diplomáciai megállapodást figyelmen kívül hagyva, a kijelölt határonalton túl is üldözzék a rablók és a francia területre be-batörő marokkói csapatokat. Hiába emelt óvat Mohamed-el Mokri a marokkói szultán első minisztere az érdekeit nagyhatalmaknál, Franciaország folytatta akcióját a sivatagi terület legteljesebb pacifikálása végett, s akkor került véglegesen francia kézre Colomb-Béchar is, mely eddig a rablók segítette,

s ezeknek egyik legjobb búvóhelye volt.

Még alig két éve annak, hogy a kezünkben van Colomb-Béchar. A sikátoros utcák még mindig ugyanazok, mint a város bevétele előtt voltak. Sok legionárius életébe került. Az öreg katonák, akik részt vettek az ostromban, megmutogták sorra a helyeket, ahol a legelkeseredettebb harcok folytak.

Capitaine Horn a hegyi század parancsnoka egy utolsó szemlért tart felettünk, hogy készen állunk-e a reggeli indulásra. Utána a seregant-ok következnek, akik meggyőződnek arról, hogy az előirt dolgok megvannak-e felszerelésünkben, nem adunk-e el az araboknak töltyéket, vagy élelmiszereket, rendben van-e a lábunk, a lábravalóink, kapcsáink? stb.

A gondjaimra bizott öszvérek egy félkötég szénát dobtam, szerényemen az utolsó igazításokat megcsináltam s pipára gyujtva siettem a városba.

Ezt az utolsó estét még a városi emberek körében akartam eltölteni, ki tudja látom-e őket viszont?

Egynéhány legionárius társammal bejártam újra a bazárokat, majd a tevehajcsároktól informálódunk, hogy milyen világ van a Dzebel-Béchar-on túl. A kabilok nem sok

jóval bíztattak. Elmondták, hogy most Im-Sajef a tuaregh főnök garázdálkodik a dúnákon és a környékbeli oázisokon s csak nem rég egy tirailleure fedezettel küldött karavántól vettek el tíz tevért. Jó lesz tehát vigyázni, különösen éjszaka, mert a tuaregheknek kitűnő lovai vannak; ravaszok, kegyetlenek és vérgörögők a tuareghek, nekik itt a Colomb-bechar-i lakosság közt is vannak barátai, akik már előre értesítik őket a „laszkár” érkezéséről, vagy utjának az irányáról. Elmondták azt is, hogy a véredek nagyon jól szolgálatot tesznek a tuaregh banditáknak s rendszeren a „laszkár” háta mögé vezetik. Az óvatosság tehát éppen nem árt.

A spanyol kereskedők és a különféle afrikanderek sokan jöttek hozzánk, hogy elbucsuazzanak tőlünk. Az asszonyok szent képeket, a férfiak pedig dohányt és jó zsebkészéket.

Még az araboknak és a meghódolt vadra törzsbeli férfiaknak is volt egy-két nyájás szavuk hozzánk, csak a tuaregekkel való összevadász kabilok és a riff törzsekkel rokon oázislakók (ezek tevéket és öszvéreket adnak itt el) néztek reánk valami csendes gyűlölettel s haladtak el mellettünk színlelt alázatos-sággal.

A városka főtere a sok, fehérű hás legionáriussal, a marokkói hajcsárokkal, a fehérbe öltözött és lefátolozott arab nőkkel, a teveszőr kámszás arabokkal, a különféle sivataglakókkal, a riffek cifra asszonyaival, a szenegáli néger katonákkal, a spanyol és francia üzletemberekkel pazar keleti képet nyújtott. A jeges abszintn kézzel kézzé járt. Itt-ott felhangzott a „boudin” majd a csataének is, mellyel rohamra megy a legionárius:

Il y a la goutte à boire là-haut!
Il y a la goutte à boire! . . .
(hogy csak egy cseppet ihasson az ellenség vérből, melyre már régóta szomjas.)

A spanyol nők datolyával és édes-ségekkel kedveskednek. Szeretettelűek, kedvesek, szépek, vallásosak.

— Ti, akik bennünket védtek meg, akiknek minden lépése halál, alig imádkozhattok; mi imádkozunk helyetteket és a Szűz anyát kérjük, hogy védj meg benneteket! — mondják a spanyol lelkészekkel.

A marcona, vén katonáknak könnyű szőnik a szemébe. Jól eszik nekik ilyesmik hallani. Elérkezékenyülnek s a szomorúságot, a megnagyvást az absinth-be temetik.

(Folyt. köv.)

gényességéből mozgósítás esetén állítják fel.) 1 bersaglieri ezred, 1 lovas ezred, 1 hadtest tüzérezred 6 úteggel, 2-3 nehéz tábori úteg, műszaki csapatok és telepek élelmezési egészségügyi intézetek és lőszerdepók. 1 gyaloghadosztályban van 12 gyalogzászlóalj, 1 hadosztály tüzérezred 5 úteggel 1 árkászszázad, 1 hidászszázad és a szükséges intézmények. Lovasságot esetről-esetre a hadtest oszt be.

Egy lovashadosztályban 2 lovassdandár találnak. Minden lovassdandárban 2 ezred van és 1 lovagló útegcsoport (2 úteg 4-4 ágyúval).

Háborus apróságok.

Történelmi adomák. Bizonys uralkodó atra kérte egykor XIV. Benedek papát, hogy adja beleegyezését oly dologhoz, amelyet éppen sággal nem lehetett helyben hagyni. Az uralkodó ismételte kérését, de most már fenyegető formában. A pápa egész szeliden azt írta neki: Ha két-lelkem volna, az egyiket elviszteném feleségedért, de mivel csak egy lelkem van, azt nem akarom kockáztatni.

Hasonló azon válasz is, melyet VII. Pius pápa adott I. Napóleon császárnak, midőn ez is olyasmint kért tőle, amelyet semmi esetben sem lehetett megengedni. A szelid lelkületű, szent életű pápa a legnagyobb határozottsággal mondta neki: „Elmehek a pokol kapujáig, de soha sem fogom oda betenni lábaimat.”

Abban az időben, midőn — főképp — híres Döllinger tanár közreműködése folytán Németországban megalakult az úgynevezett ó-katholikusok felekezete, amely felekezetet oly készséges szolgálatára volt Bismarck birodalmi kancellárnak, a kulturharcnak nevezett egyházüldözésben, — egy jóléti pap panaszkodott Windhorst Lajosnak a centrumpárt hirneves megalapítója és vezérének, hogy az új eretniség napról napra gyarapodni látszik.

— Ne féljen barátom — mond nevelte a nagynevű pártvezér — „ne féljen, az ó-katholikusok felekezetének nem lesz szerencséje nem fog az elterjedni.”

— De ök élvezik a magas állásnak párfogását és támogatását, sok előnyben részesülnek az állam részéről.

— Nem tesz semmit — válaszolt élénken a jeles férfi — nem tesz semmit; egy felekezet sem képes elterjedni és annál kevésbé feumaradni, ha nők nem tartanak veje és nem buzdólkodnak mellette. Már pedig az ó-katholikusok felekezete mellett most nincsenek nők és nem is fognak vele tartani a jövőben sem.

— Miért?

— Legyen csak türelemmel édes barátom, mindjárt kimagyarázom magamat, hogyan gondolja ön, hogy találkozának nő, habár időske is, ki akarná vagy szívesen hallaná, hogy ó-nak öregeknek mondják, ha mindjárt katholicusnak is?

— És így tréfálkóván Wisdhorst, prófétai lélekkel szól. Az ó-katholikus felekezet nem tudott lábra kaptani Németországban, valamint Ausztriában sem verhetett gyökeret, hol Wolf és Schönerer a „Los non Rom” jelszó alatt próbálták terjesztetni.

Esetek. Autentikusnak kell elfogadnunk Oktave Mirebau leírását egyik oroszországi újáról. Vadászatra volt hivatalos Karaguine herceghez s elfogyott a töltenyűk. A herceg erre egy vadászt küldött tiz rubellel a legközelebbi kaszárnnyába, ahonnan az óriási mennyiségű lösszerrel tért vissza. Mirebau csodálkozásának adott kifejezést, mire a herceg így szólt: „Ha akarja megveheti az atyuska tüzérségét. Nem is drága, csak kellő napot kell eltálni.”

Igen jó és a legujabbak közül való a következő francia karikatúra is. A hadsegéd lihegve jön s jelenti a cárnak: Felség, a nép a fejedet akarja!

A cár: Mond meg nekik, hogy nekem soha sem volt fejem. — Az angol humorban már Hindenburg is szerepel.

„A tannenbergi útközlet előtt a cár 50 ezer rubel díjat tűzött ki Hindenburg fejére. Mikor ezt Hindenburg meghalotta, így szólt: Enh 50 pfeninget sem adnék az övéért.”

HIREK

Napló.

Egyik vármegyében a közigazgatási bizottságnak havi ülésén meginterpelláltak az alispánt, hogy a községekben különösen bevonulás előtt szokásos dorbozolásokat miért tűri el? A háborus helyzet komoly hangulatával nincs összhangban, de egészségügyi és közrendészeti szempontból sem kívánatos, hogy akár bevonulások a hadkötelezettek, akár különféle alkalmakkor az otthonmaradtak eszem iszomokat rendezzenek és prédálják a drága fogyasztási cikkeket. Olyan időket élünk, hogy minden szenvedély kielégítést találhat. Akiben sok a duhajság, a virtus, az kedvét tölti a harctéren, ahol nagy hasznát veszik a temperamentumos legényeknek, akin pedig a pazarlás, a penzkeletés szenvedélye vesz erőt, az a hadijótekonyság oltárán elégheti ki szenvedélyeit, mintha lakomát rendez. Az alispán az interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy minden dorbozolás alkalmat befogaszt, s nyomban utasította is a fősolgabirákat, hogy a táncmulatságok engedélyezését további rendelkezésig szüntessék be.

Ezt az interpellációt minden vármegye és város közgyűlésén elmondhatná valaki, és minden alispán és polgármester hasonlóképpen cselekedhetnék.

Ennyi öntudatoságnak tulajdonképpen hatósági rendelkezés nélkül meg kellene lenni, de ha egyszer szükség van a felnöttek oktatására, hát akkor így oktasuk ki őket.

Senki nem kívánja, hogy mindennap nagypéntek legyen, a dárdós muzsikászok azonban mélyen sérti azt a hangulatot, amely a nemzet nagy küzdelmének sok hónapja után a legtöbb ember lelkében megvan. Nagy időkhoz nem a hétköznapi, nem vásári hangulat való, de legkevésbé farsangi.

— **A rokkant katonáknak.** Dr. Kisteleki Károly főgyógyász ajándék tárgy megváltása címén a rokkant katonáknak 20 kor. küldött a Fejérmegyei Naplóhoz. Az összeget átadtuk a Hadsegélyző Hivatalnak

— **A főhercegi uradalom gyász.** József főherceg alcstuti uradalmának egy igazán kiváló tisztje halt meg hirtelent folyó hó 7-én. Nemeskosztolányi Kosztolányi György uradalmi pénztárnok, aki hosszú évtizeden keresztül volt a főherceg uradalmában, 57 éves korában elhunyt. Holtestét Nemeskosztolányba szállították s ott helyezték örök nyugalomra. Az elhunyt óségi családnak volt sarja s nagy birtokoknak a tulajdonosa. Ő is azon örökösök közé tartozott, akik nagylelkűen lemondtak a főváros javára a a most épülő nemzeti színház telkének birtokjogáról.

— **Uj plebános.** A kanonoki kinevezés után megüresedett etyeki plebániára, amely a székesfehérvári káptalan kegyurasága alá tartozik, a káptalan bemutatása alapján a megyéspüspök Neumayer Ferenc torbágyi plebánost nevezte ki.

— **Katonai kitüntetések.** Az ellenséggel szemben tanusított vitézségükért Titze Oszkár, Kopal Gyula (tartalékos), Rampacher Ernő, Treusch Róbert (tartalékos) főhadnagys, Mattanovich Lajos (tartalékos) hadnagy dícsérel elismerésel lettek kitüntetve.

— **Honvédelaktanya tatarozása.** A honvédelaktanya tatarozása elodáhatatlanul szükségessé vált, úgy hogy a város kénytelen a rendbhozataláról azonnal gondoskodni. Ez ügyben a katonai hatósággal közös megállapodásra lépett, amely szerint a munkaerőt a katonaság szolgáltatja, az anyagot pedig a város adja.

— **Székesfehérvár legnagyobb hadikórháza.** Még a télen építették a Budai úton a barakk-tábor, amelynek egy részé hadikórház s ezer sebesült részére van berendezve. A berendezéshez szükséges fehérműt a Hadsegélyző Hivatal adományozta a hadikórháznak, amely minden tekintetben a legmodernebb hadikórház. Ezen kórházat a hadikórházak parancsnokának óhajára a napokban fogják felszentelni és rendeltetésének átadni. Ujabbban ugyan nagyobb tömegben érkeznek a sebesültek s szükség lesz rá. Ezen barakkórház lesz Székesfehérvár 21-ik hadikórháza.

— **Hadikölcsönjegyzés.** Dr. Lakatos Frigyes bicsei plebános 4000 koronát (az elsőre 2000 koronát) jegyzett hadikölcsönre.

— **A kath tanítóknak a Balaton somogyi partján:** Balaton Lellén, két percre a déli vasut megálló helyétől, levő üdülő házában egy két söt kívánatra három szobás lakások konyhával, cselédszobával a nyári és őszi időnyrre s jutányosan bérbeadandók. Csendes, ligetes othon, portmentes levegő pompás homokalyi fűrdő, ami sok tekintetben helyettesíteni tudja a külföld hirneves fűrdőtelepét, amelyek most a nyaraló házá közöség elől el vannak zárva. Jutányos étkezéstől is gondoskodva van. Megkeresést Bona Lajos igazgatótanító urhoz intézendők Balaton-Lelére. Somogy-megye. Pósta helyben.

— **A főtámadt halott.** Kúrcz János 17. honvédegyalogezerbeli népfelkelő felesége hivatalos értesítést kapott, hogy férje a harctéren elesett. A veszteségi listában is megjelent a neve és az asszony özvegvi gyaászruhat öltött. A napokban azután a holtak vélt férj hazaállított épen, egészségesen. Elmondta, hogy az egyik úrközlet hevében a halálcéduájára (így hívják a ligitimációs kártyát) valahogyan elveszett és a harctéren maradt. Így került az ő neve a halottak közé a veszteségi listába, holott csak sebesült volt és egy kórházban épült.

— **Hadifoglyok a közmunkában.** A nagy munkáshány miatt a városi közmunkákra egyáltalában nem lehet embert kapni. A város elhatározta, hogy a közmunkák elvégzésére 200 hadifoglyot fog kérni a katonai hatóságtól.

— **Fogolytábor.** Miután a galíciai győzelmes előnyomulásunknál hietetlen módon szaporodik nap-nap után a foglyok száma, az ország több részén ujabb fogoly-táborokat kell létesíteni. Egy ilyen fogolytábor lesz Székesfehérvár határában is, Csala-puszta mellett.

— **Füsttlen nap.** Füsttlen nap városunkban 1907 K. 13 fill. jövedelmezett, melyből 2 ½ a várost illeti és ezen összeget a polgármester a helybeli vak és rokkant katonák alapjára utalta át.

— **Éln állatot szállítottak a kupében.** Horváth Istvánné és Rác Istvánné Varpalotáról a vasuti kocsiiban bárányokat hoztak magukkal. A rendőrség 5-5 koronára büntette őket.

— **Halálozás.** Édes István magázó 60 éves korában meghalt. Holtestét Budapestről Székesfehérvárra szállították és ma d. u. 5 órakor lesz temetése.

— **Megtámadta a fuvart.** Szabó János munkos minden ok nélkül megtámadta a fuvart, amiért a rendőrség 20 kor. pénzbüntetésre ítélte.

— **Gsak egy cigaretta.** Cigaretta gyűjtésünk legujabb eredménye a következő: Roiter tőzsde 340 cigaretta, Havas tőzsde 150, Krausz tőzsde 40, Melcer nővérek 100 cig. 8 szivar, Strasser tőzsde 180 cigaretta, 44 szivar, Ullmann tőzsde 56 cigaretta. Eddigi gyűjtésünk 45 000 cigaretta, 1000 szivar.



Szombaton és vasárnap:

Parvenűk.

Vigjáték 3 felvonásban.

RIADÓ. Háborus életkép a német-
fra csa hábo-
rúbról 2 felv. Fő-zurepló:

Hanny Welsee. Kiegészítő műsor

Meseter hiradó. XVI. sor.
Polidor hütelen, (humoros.)

— **Sebesültek érkezése.** A tegnapi érkezett kórházzal 261 orosz sebesült érkezett a 600 sebesült között. A mostan érkezettek között már kevés a súlyosan sebesült.

— **Az emberek életkora.** Kiszámították, hogy 10 ember közül akik egy napon születnek, csak egy éri el a 74 évet: 18 közül 80 éves s 43 közül csak egy él 85 évig. Továbbá, aki 100 évet él, az a vele egy napon született embertársaiból 3500-nak halálát éri meg s a 105 éves embert 14 ezernek halála előzte meg. 25 ezer ember közül csak egy lesz 100 éves s 50 ezer közül csak egy fog örvideni a 107 életkornak, 110 ével pedig egy millió ember közül egy éri el. Előttük első évében 100 ezer gyermek közül 22—23 ezer hal meg; a második évben 8—9, a harmadikban 4—5, a negyedikben 2—3, az ötödikben 1500—2000, a hatodikban 1000—1100 gyermek. — E szerint 100 ezer gyermek közül a hatodik évig 40 ezer költözik el az életből — Majd fele: Hát még aztán járvány idején?

— **Aki nem vigyáz a nyelvére.** Altalános a panasz, hogy a piaci kofák egy része gorombáskodni szokott a vevőközönnyel. A mérgező drága áruk mellett a gorombaságokat adják ráadásnak. Így tett Töke Józsefné is, aki a Gőzmalom utcában lakik. A fenével etette a zsidó gyomrokat s még a rendőrről is gorombáskodott, aki figyelmeztette őt sértéseire. A rendőrség eljárását indította ellene.

— **A legújabb mintazatu pepita.** kék és fekete gyapjú kosztümek, mék, lüszterek, mosható vásznak, férfi- és fluótlönyök, éppen úgy könnyű gyapjuszövetek legjobban beszerezhetők Rudbányai Imre posztókereskedésben.

— **Bojtorján hajszesz korpásodás,** hajhullás ellen kitűnően bevált szer üvege 1 kor. 20 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerüzárba Kossuth-u. sarkán.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARATOK EPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei utolérhetően! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

Hátfőn és kedden az
APOLLOBAN
Repriz. Repriz.
QUO VADIS?
Sienkiewicz Világhírű tragédiája után készült mozgófénykép.
Teljesen új példány.

SZINHÁZ.
Parvenűk a' címe annak a 2 felvonásos vigjátéknak, melyet szombaton és vasárnap mutat be az Apolló Színház. E szellemes vigjáték tele van ötletesnél ötletesebb jelenetekkel. A műsor másik szenzációja Riadó két felvonásos háborus életkép, melynek tárgya a most folyó német-francia háborúból van merítve és a darab főszerepét Henny Weisse játsza. Messter hiraóó XVI sorozata és egy humoros kép Polidor hűtelen egészsíti ki a' műsört.

A kyburgi kisértet.
Regény a német lovagok
TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZÉKEINEK
korából.
A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomán írta Diabolo. (131)

— Parancsolj kérlek.
— Két emberről van szó. Az egyik a Wevelsburgi, a másik Ferkó a vadász.
— Értém.
— Igen. Megtért-e az egyik egészen és valóban és igazán érdeমে-e a másik.
— Hát arról majd részletesen beszélék még most kívánom ifjúkori barátom, hogy miután végre váramba méltóztattál fáradni itt jól is érezd alkalotit s valóságos diadalmenet volt utja Bécsből idáig. Ily magas vendégek ritka vár vendégei leheték csak s Otto gróf nemcsak hogy büszke volt e kitüntetésre, de iparkodott kitenni magát. Már napok, sőt hetek óta sütés-főzés, sürges-forgás uralkodott a várban. Tisztogattak, rendeztek mindent. Nyilvesszőket faragtak már hetek óta vagy tízen, hogy a vadászatra minden készen legyen. De rendben is volt minden, mikor Timót vértanu napján együtt volt a nagy vendégcsere.

Mérhetetlen boldogság.
Ugyabban a teremben, a weteráni Lohevár dísztermében, ahol egy tavaszi éjjel száz lovag gyűlt össze, hogy összeesküdjön a Vehme félelmes hatalma és kegyetlen garázdálkodása ellen, most fényes nappal főuri pompával kedves hölgy koszoru között, körülbelül 80 lovag gyűlt össze, hogy a császári követ dicséő szavait átvegye.
Hátul a teremben emelvényt állították a hívek számára, ki lovagi palástját magáraöltve épen most fellépett rá és méltósággal végigtekintett az egybegyűlteken. (Bele szembem állott Walderni Mar felesége, fia és leánya, mellettük egyik oldalon Wevelsburgi János ögróf és leánya, a másikon pedig von der Lohe lovag, a házigazda, közel Beáthoz Tansteini Norbert és atyja, arrébb az Ihl lovagok, mellettük a Tübnigeni Pietschek mellükön a lilíomos, nyílos es kétsoros címerrel, ott volt a többi is majdnem valamennyi család, aki csak a harcban résztvett. Hátul a falnál ott áll Kolozs barát s mellette Ferkó.

(Folyt köv.)
Ne dobja el kiolvasott újságait és könyveit. Hozza be a szerkesztőségbe a sebesültek részére.

Szerkesztői üzenet.
Helyben. Nemes Pál 69. gyalogezred 6 századának káplára az ezred jelentése szerint hasiövés következtében hősi halált halt.
K. J. huszár. A kérdezett szabadságolás a huszárookra is vonatkozik. Az előírt feltételek mellett maga is megkapja az engedélyt csak kérje a parancsnokságtól.

Igen jó, nagyszemű étkezési
BURGONYA
14 fillérért kapható
Deutsch Aladár
fűszerüzletében, Buzapiac.
Telefon 295.

APRÓHIRDETÉSEK.
Bármínemű eladásnál és vételnél a legelőszerűbb és legolcsóbb az apróhírdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhírdetés két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhírdetéseket mindenkor előre fizetendők és a megjelont apróhírdetéseket után igazoló lapokat senkinek sem küldünk. Hírdetési helyek bérleténél nagyobb árengedmények vannak. Hírszöveg közötti rendezett betűkkel a hírdetés soron kint 20 fillér, vastagabb betűkkel 40 fillér. Olyan hírdetéseket, amelyek a közérkölcösöt sértik, vagy bármí okból a sajtótörvénnyel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyíltéri hírdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

Mindenfajta-szőlőkarok jutányos árban kaphatók Széchenyi-utca 81/b. sz. alatt a tűzfakerekedésben. Telefon-szám 278. Ugyanott puhafenyő gyűjtőfa nagy kötegekben kapható.
Egy mindenesfű felvétetik. Butorszövetkezet Kossuth-utca 10.

2000 kméter két éves százaz I. búkk és cserhasába, esetleg felaprítva, mindenféle I. szén eladó a Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-u. 4. számú udvarában. Megrendeléseket és előjegyzéseket elfogad Berndorfer Ede Nagy Sandor-utca 4. sz. irodája. Telefon 161. sz.

Egy ügyes bottíleány felvétetik a Rotter-dohánytűzsdében.

Budai-ut 1—3, a volt Olympia mozgó, remek kert, lakás és minden mellékkeliséggel együtt minden órán kiadó. Ugyanott egy rövid keresztthurozott kitűnő jó zongora és vendégfősöknek különösen alkalmas kerti padok jutányosan eladók. Értekezhetni lehet az Urániában.

Legújabb szalma (tagál) női kalap-formák.
Selyemsapkák. VIRAGOK és DISZEK
Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:
Kovács Antalnál, uri és női divatárúháza. Városház-tér.



Pénteken és szombaton:
junius hó 11 és 12-én:
Kiválóan érdekes elite műsor.
Ne sirj anyám.
II. előadás:
Az utolsó kötelesség.
Dráma a mai élet zivatarából 2 felvonásban.
Fényes műsor keret, legújabb harctéri felvételekkel.
Naponta 2 előadás este fél 7 és 9 órakor.
Rendes helyáarak.
Saját művészi zenekar.



BODEGA.
és
CSEMEGECSARNOK.

Gebauer Testvérek
Kossuth-utca 9. szám.
Telefon: 340. Telefon: 340.
Asztali vörös- és aszuborok, valamint coganak és ilkórfajták, továbbá mindennemű hidedg felvágottak, sajtok és Kugler-sütemények.

Falatozó helyiségünkben
a legelőzékenyebb kiszolgálás és szolid árak mellett a nap bármely szakában kaphatók.

Üdítő-italok
CSEMEGE KÜLÖNLEGESSÉGEK.